
 

  
Der Minister für Landwirtschaft und Umwelt hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 31. Januar 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Ralf Borschke, Fraktion der BMV 
 
 
Messstellen für Feinstaub in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Messstellen für Feinstaub gibt es in Mecklenburg-

Vorpommern? 

 

 

 

Aktuell wird an 15 Dauermessstellen PM10 gemessen (davon an 14 Dauermessstellenparallel 

auch PM2,5).  

 

 

 
2. Wo befinden sich die Messstellen für Feinstaub (bitte genaue Angabe)? 

 

 

 

Dauermessstellen zur Beurteilung der Luftqualität hinsichtlich Feinstaub PM10 und PM2,5 

befinden sich an den nachfolgend genannten Stationen: 
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Station Standort Geogr. 

Breite 

[°]N 

Geogr. 

Länge 

[°]O 

Rostock Am Strande Am Strande/Grubenstraße 54,092278 12,141994 

Rostock Holbeinplatz Holbeinplatz 54,092643 12,099638 

Rostock Hohe Düne Ortsteil Hohe Düne, am Seekanal 54,177290 12,097920 

Rostock Warnemünde Seebad Warnemünde 54,171330 12,080003 

Rostock Stuthof 14 km nordöstlich der City Rostocks; 

4 km östlich des Hafens 

54,161555 12,174105 

Schwerin Obotritenring/Mozartstraße 53,631805 11,398332 

Neubrandenburg* Am Pferdemarkt/  

Friedrich-Engels-Ring  

53,559784 13,266440 

Stralsund Knieperdamm 54,319230 13,081010 

Wismar Stadtgebiet Wismar,  

an der Rudolf-Tarnow-Schule 

53,900767 11,476900 

Güstrow Stadtgebiet von Güstrow 53,781750 12,175512 

Gülzow 9 km nordwestlich von Güstrow 53,817775 12,064708 

Löcknitz Mewegen, 9 km nordöstlich von 

Löcknitz 

53,520456 14,257407 

Göhlen 9 km westlich von Ludwigslust 53,302352 11,362965 

Leizen Mecklenburgische Seenplatte/  

9 km westlich von Röbel 

53,396348 12,463929 

Garz nahe der Stadt Garz auf der Insel 

Rügen 

54,323514 13,342138 

*nur PM10 

 

Zur orientierenden Messung (PM10/PM2,5) werden weitere Messstellen in Waren in der Mozart-

straße (B 192; 53,51998°N, 12,67836°O) und in Wolgast in der Oberwallstraße (B 111, 

54,05314°N, 13,77927°O) betrieben. 

 

 

 
3. An welchen dieser Messstellen werden die Grenzwerte überschritten 

(bitte nach Feinstaub, Schwefeldioxid, Ozon, Stickstoffdioxid und 

Kohlenmonoxid auflisten)? 

 

 

 

2017 wurden an keiner Messstelle Grenzwerte überschritten. 

 


